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1. Leia o texto que se segue.

«Uma pessoa tem uma vantagem absoluta em

for capaz de produzir maiores quantidades dess
Uma pes

se for relati

relago a outra na producio de um bem se
e bem que a outra pessoa.

$0a tem uma vantagem comparativa em relagéo a outra na produco de um bem
vamente mais eficiente que a outra Pessoa na producao desse bem, o que significa
que o seu custo de oportunidade de o produzir é inferior ao do outro. A especializagio
baseada na vantagem comparativa é a base do comércio internacional, pois a especializacao
na producao daquilo em que se é mais eficiente maximiza a produgéo e, consequentemente
os ganhos que se obtém.» :

Robert Frank e Ben Bernanke, Principios de Economia, Lisboa, McGraw Hill, 2003 (adaptado)

1.1 Distinga, com base no texto, vantagem absoluta de vantagem comparativa. (1 valor)




2. No quadro que se segue, preencha a coluna em branco de acordo com a balanga onde
se englobam os exemplos apresentados. (5 valores)

Transacoes Balancas

1 Importagdo pelo Reino Unido de sapatos portugueses

2 Viagem de turismo a Roma

3 Rendimentos de investimentos provenientes de
empréstimos contraidos por Portugal

4 Transferéncias da Unido Europeia provenientes do PRODER

5 Compra de a¢des de empresas residentes por nao
residentes

6 Compra de computadores ao Japao

7 Reforma de um emigrante portugués regressado
definitivamente a Portugal

8 Rendimentos de acdes de uma companhia americana
detidas por um residente

9 Prémio de seguros pago por um nao residente a uma
companhia portuguesa

10 Investimento direto de Portugal em Angola

11 Transporte de mercadorias de Portugal para Franca

12 Remessas de emigrantes dos paises de Leste que se
encontram a trabalhar em Portugal

13 Transferéncia de um jogador de futebol de uma equipa
argentina para um clube portugués




3. Suponha que, num determinado pais, as entidades nacionais registaram os seguintes
valores, em 2013:

» O saldo da Balanca corrente foi de — 15 000 milhdes de euros;
»= O saldo da Balanca de capital foi de 5 000 milhdes de euros;
= O valor de zero para a rubrica Erros e Omissdes.

3.1 Construa, com base nos dados apresentados, a Balanca de Pagamentos desse pais.
(1 valor)

3.2 Diga se esse pais tem necessidade ou capacidade de financiamento. Justifique a sua
resposta. (1 valor)

4. Em 2008, a Balanga de Pagamentos portuguesa apresentou os saldos, em milhdes de
euros, que se constatam na tabela a baixo.

Balanca de Pagamentos Saldos
Balanca de Mercadorias - 21362
Balanca de Servicos 6 548
Balanca de Rendimentos -7817
Balanca de Transferéncias Correntes 2 468
Balanca de Capital 2 747
Balanca Financeira 18 050
Erros e omissdes - 634




4.1 Determine o saldo da Balanga Corrente. (1,5 valores)

4.2 Demonstre que a Balanca de Pagamentos portuguesa se encontra equilibrada. (1,5
valores)

5. A tabela seguinte apesenta os valores registados na Balanca de Pagamentos de um

dado pais, em 2013.

Saldo
(em milhdes
de euros)

Bens agroalimentares, madeira, cortica, papel, vestuario e calcado —1300
Rendimentos de trabalho -20
Transportes -150
Viagens e turismo 1700
Remessas de emigrantes/imigrantes —-300
Outros servicos -50
Agquisicdo/cedéncia de ativos ndo produzidos néo financeiros 250
(referente, nomeadamente, a patentes, a licencas e a copyrights) -
Rendimentos de investimentos diretos e de investimentos 150
de carteira -

Com base na tabela, calcule o saldo da Balanga de servi¢os nesse pais, em 2013.

(1,5 valores)



6. No quadro que se segue sdo apresentados os valores relativos a balanca corrente de

um dado pais em 2012.

Balanga corrente
(em milhdes de euros)
Crédito Débito
Maquinas e aparelhos 1 650 1 400
Juros de investimento de carteira 300 300
Transpories T00 600
Viagens e turismo 100 300
Lucros de investimento direto 150 50
Remessas de emigrantes/imigrantes 650 550

Mostre que os dados apresentados no quadro nos permitem afirmar que, nesse
pais, em 2012, o saldo da Balanga de rendimentos foi 700 milhdes de euros. (1,5

valores)

7. O Quadro que se apresenta de seguida mostra-nos algumas das componentes da

Balanca de pagamentos de um  determinado pais, em  2013.

Crédito Débito
(em milhdes (em milhdes

de euros) de euros)
Balanca comente 420 380
Balanca de capital 185 201
Balanca de rendimentos 108 98
Balanca financeira 200 224
Balanca de servicos 57 127
Balanca de mercadorias 72 42




Calcule o saldo da Balanca de transferéncias correntes. (1,5 valores)

8. A Tabela seguinte apresenta dados relativos a balanca corrente e de capital e a

algumas das suas componentes, num determinado pais, em 2014 e em 2015.

Saldo
(em milhdes de euros)
2014 2015
Balanga comente e de capital 450 -1200
Balan¢a de rendimentos 600 750
Balan¢a de transferéncias correntes 50 Q00
Balanga de servigos 850 =100
Balanga de bens 900 -1500

Calcule o saldo da balanga de capital. (1,5 valores)

9. Em 2007, a Balanca de Pagamentos de um determinado pais registou os seguintes

valores (em milhdes de unidades monetarias):

Créditos | Débitos
Balanga de Mercadorias 300 400
Balanca de Servigos 75 50
Balanca de Rendimentos 30 25
Balanga de Transferéncias Correntes a5 10
Balanga de Capital 5 20

Classifique o saldo da Balanga Corrente desse pais em 2007. (1,5 valores)



10. No quadro que se segue, preencha os espagos que se encontram identificados com

as letras de A a E e interprete o valor da taxa de cobertura. (1,5 valores)

Descricao 2006 2007 2008
PIB 155 446 163 083 n.d.
Balanca de Mercadorias
Crédito | 34 707 A 38 212
Débito | 51 470 55 353 B
Saldo C - 17 549 21 362
Taxa de Cobertura D 68% 64%
Grau de abertura ao exterior E 57% n.d.

Bom Trabalho!



